
Teraz za pomoca stopera, najlepiej elektronicznego,

mierzymy wstepnie okres drgan torsyjnych. Zeby
nasz uklad nadawal sie do dalszych badan, okres ten
powinien wynosic co najmniej l min., a czas zaniku
drgali powinien byc nie mniejszy niz 2-3 godz. Jezeli
tak nie jest, to nalezy zwiekszyc masy kulek lub

dlugosc listewki albo zmienic drut.

Majac odpowiedni uklad przeprowadzamy kilka razy
pomiar czasu trwania duzej liczby drgan torsyjnych,

np. 100. Zwracamy uwage na powtarzalnosc wyników
i zabezpieczenie ukladu przed przypadkowymi
zaklóceniami - podmuchami powietrza i wstrzasami.
Poniewaz pomiary te beda trwaly kilka godzin, dobrze
jest skorzystac z pomocy innej osoby mierzacej czasy

na zmiane. Upewniwszy sie o powtarzalnosci wyników
i braku zaklóceli, obliczamy sredni okres drgan T1.

Nastepnie w poblizu plastelinowych kul, znajdujacych

sie w polozeniu równowagi, nalezy umiescic na
podlodze lub na odpowiednich podstawkach dwa
jednakowe ciala o masach co najmniej kilku kg kazde.

Najlepiej, zeby byly to pojedyncze stalowe kule.
Na przyklad, kule uzywane w sporcie maja zwykle
mase 5 lub 7,5 kg. Zamiast nich mozemy wykorzystac
odpowiednie odwazniki, a w ostatecznosci kilka cegiel
lub kamieni. Podobnie jak poprzednio, powtarzamy
pomiary i obliczamy sredni okres drgali T2 .• JeZeli
okaze sie on o kilka setnych sekundy krótszy od T1,

to mamy prawo do umiarkowanego optymizmu.

Pozostaje jeszcze okreslenie wartosci mas AI

i zmierzenie wystepujacych we wzorze (13) wielkosci
d, l, l' oraz obliczenie wartosci G. Ze wzgledu na
przyjete uproszczenia i niedokladnosc uzytych
przyrzadów otrzymanie prawidlowego dla G wyniku
rzedu wielkosci 10-11 mozemy uznac za su kces nas~ego
doswiadczenia.

Tym, którzy chcieliby dowiedziec sie wiecej
o metodach i historii wyznaczania stalej grawitacji,
warto polecic fragment pasjonujacej ksiazki
A.K. Wróblewskiego i J .A. Zakrzewskiego Wstep do

fizyki, T. 2, cz. 2, s. 317-330.

Patrz w niebo

Daty maksimów stonecznych:
1750

1760

1770

1780

1790

1803

1817

1829

1839

1849

1860

1871

1882

1893

1907

1918

1929

1939

1949

1959

1970

1980

1991

Od dawna podejmowane sa próby wykrycia rozmaitych subtelnych odclzialywaÓ
Slonca na Ziemie. Najwazniejsze oddzialywanie znamy: Slolice nas nieustannie

ogrzewa i oswietla. Nasuwaja sie jednak pytania, np. czy na tym koniec, albo czy
to ogrzewanie i oswietlanie jest niezmienne.

Wiadomo, ze na te pytania odpowiedzi sa negatywne. SlolIce przede
wszystkim przechodzi H-letni cykl aktywnosci (a jesli sledzic biegunowosc
pola magnetycznego w plamach, to 22-letni). Czy wywoluje to jakies efekty na
Ziemi? Oczywiscie, np. wyrzucane ze SlOlica w okresie maksimum aktywnosci
strumienie szybkich czastek powoduja wzrost wystepowania zórz polarnych
i burz magnetycznych. Prawdopodobnie w rytmie cyklu slonecznego zmienia
sie tez tempo przyrastania pni drzewnych, ale wszystko to sa efekty slabo

przemawiajace do wyobrazni przecietnego czlowieka, który chcialby zapewne
wiedziec, czy plamy sloneczne maja wplyw na klimat lub na zdrowie ludzi.
Niestety, aktywnosc sloneczna sledzona jest zbyt krótko, a dane o klimacie
w przeszlosci sa wysoce niekompletne. Wreszcie nie calkiem na powaznie mozna

doszukiwac sie wplywu SlOlica na historie powszechna. Na przyklad, maksima

aktywnosci byly okolo 1789 r. (Rewolucja Francuska), 1848 1". (Wiosna Ludów),
1917 r. (Rewolucja Pazdziernikowa), 1939 r. (wybuch IIwojny swiatowej), ale
wybuch I wojny (1914 r.) przypadl na minimum. Szwejk byl zdania, ze plamy
maja jednak znaczenie, bo gdy kiedys jedna sie pojawila, to jeszcze tego samego
dnia zostal obity w pewnej piwiarni.

Korelacja temperatury atmosfery (linia
czarna) z dlugoscia cyklu slonecznego
(linia kolorowa).

Tomasz f( WA ST

Na tym tle wrecz niezwykle jest dokonane kilka lat temu odkrycie dUllskicb
meteorologów. Znalezli oni mianowicie zwiazek miedzy srednia temperatura
atmosfery a dlugoscia cyklu slonecznego. Cykle te bowiem srednio
wynosza Hiat, ale ich zakres wynosi od 9,7 lat do 11,8 lat. Okazalo sie,
ze zachodzi nadspodziewanie silna korelacja: im krótszy cykl, tym jest
cieplej (rys.) - przynajmniej w ciagu ostatnich 200 lat. Tu warto przypomniec,
ze im bardziej Slonce jest zaplamione, tym wiecej wysyla energii, gdyz
wprawdzie plamy blokuja czesc emitowanego swiatla, ale jednoczesnie
towarzyszace plamom pochodnie pokrywaja ten ubytek energii z nadwyzka.
Moze wlasnie dlatego zachodzi odkryta korelacja. Sprawa jest zbyt nowa,
by wyciagac ostateczne wnioski, a samo zjawisko moze miec duze znaczenie

w badaniach np. ewentualnego efektu cieplarnianego wywolanego dzialalnoscia
czlowieka.
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